Projeto Urban Homestead

Em contrapartida a iniciativas de dimensão macro, como FIB e outros indicadores de felicidade e bem-estar, há quem esteja buscando caminhos alternativos pelas próprias mãos, a começar do próprio lar. É uma prova de que se pode viver bem, mesmo estando desvinculado do consumo.

Em meados da década de 1980, a família de Jules Dervaes decidiu investir no impossível: criar um sítio urbano (urban homestead) e viver uma vida auto-suficiente e de baixo impacto ambiental na cidade de Pasadena, Califórnia, nos Estados Unidos.

Durante anos, eles trabalharam duramente para transformar um lote urbano comum em um jardim orgânico, desenvolvido segundo os preceitos da permacultura, que supre a família de alimentos durante todo o ano.

Depois de conseguir a auto-suficiência alimentar, a família passou a investir na independência energética e a divulgar seu estilo baixo-impacto de viver. 

Atualmente, até o combustível para os veículos da família é produzido em casa. A partir de 2001, eles denominaram o movimento de Caminho da Liberdade (Path of Freedom) e passam a ensinar, por meio da internet, o caminho para quem quer se tornar auto-suficiente.
Conheça mais em http://urbanhomestead.org/
